

国际足联确定美加墨世界杯赛制 多了一轮淘汰赛 总场次猛增四十场

国际足联理事会在前天在卢旺达敲定了2026年世界杯赛制,48支参赛队仍以每组4队分成12个小组,每组前两名与8支成绩较好的第三名球队晋级32强淘汰赛。这样总比赛场次将从之前的64场增加到104场。

2026年世界杯首次有48支球队参赛,比赛将在美国、加拿大和墨西哥三国共11个城市举行。国际足联此前对于世界杯再次扩军后的赛制有两个方案:一个是48支球队分成16个小组,每组3支球队,每组前两名晋级32强淘汰赛;另外一个就是国际足联前天选定的赛制。两个方案的差别在于小组赛,淘汰赛都是32支球队入围。

采用16个小组、每组3队的赛制,每组3场比赛,小组赛总场次仍为48场,与之前一致,而且小组前两名出线也清晰明了,总赛程就是增加一轮32强淘汰赛,即16场比赛,总共80场比赛预计可以在32天左右打完。

但这种赛制的最大争议是3轮小组赛每轮必有一队轮空,小组赛最后一轮可能出现两支参赛球队掌控出线形势,从而默契球并联手出线的局面,这显然有失公允。国际足联曾对这一质疑给出解决方案,小组赛不接受平局,必须踢点球决出胜负,但这也不能排除两队用算小分的方式“达到默契”的可能。

而采用12个小组、每组4队的方案可以避免上述争议。国际足联表示,在充分考虑了比赛诚信、球员利益、交通安排、商业和赛事吸引力以及球队和球迷的体验度之后,最终选择这一赛制。

不过扩军后的世界杯共有12个小组,增加4个小组,小组赛总场次增加到72场。这个赛制的不足是,12个小组在淘汰赛阶段无法直接形成对称的对阵模型,只能采用每组前两名以及成绩较好的8支小组第三名球队出线,组成32强淘汰赛的对垒。8支小组第三名球队产生存在不确定性,需要所有小组赛结束后才能确定。

这种赛制总比赛场次将达104场,比之前多出40场(小组赛增加24场+淘汰赛增加16场)。除了小组赛最后一轮,国际足联不希望任何两场比赛时间安排重合,考虑到比赛大幅增加,总赛程将从之前的30天左右增加到40天左右。

国际足联估测,多出40场比赛,可以增加约150万张比赛门票,并且推高世界杯商业赞助、电视转播权费用,这些都将是进一步增加国际足联的世界杯相关收入。这其实也是国际足联不断扩大世界杯规模的一大考量。

本报记者 黄永顺



■ 周琦本赛季无法回归CBA 图 IC

这一回,周琦该去哪?

体坛话题

在新疆队因为不满篮协处罚宣布退出CBA之后,事情在半个月后出现戏剧性反转:昨晚CBA召开临时股东大会,商讨新疆队回归CBA的事宜,最终获得全票通过。但是此次临时股东大会上并未讨论周琦的归属问题,这也意味着他本赛季无法回归CBA。

此前中国篮协因为认定新疆队在注册方面严重违规所以作出处罚,当时外界对此的解读是周琦恢复了“自由身”。半月前,新疆男篮宣布因无法接受处罚而退出CBA,并且发长文痛斥中国篮协和周琦。随后周琦也发长文回应新疆男篮,表示老东家存在欺诈等行为。中国篮协主席姚明也公开回应新疆队退出一事,表示尊重对方

的决定,但深表遗憾。

据记者了解,前段时间国家体育总局、新疆维吾尔自治区体育局、中国篮协、CBA公司以及新疆队等多方一直在进行沟通,希望新疆队的退出风波能够以更为妥善的方式得到解决。

在各方努力下,新疆队“回心转意”。而昨天CBA公司表示,鉴于新疆男篮已撤回退出2022—2023赛季CBA联赛的声明,并提出继续参加本赛季CBA联赛的申请,本着维护CBA联赛整体形象、增进联赛凝聚力的目的,临时召开股东大会,就新疆男篮恢复参加本赛季CBA联赛的资格事宜,以及获准恢复比赛后的各球队积分、排名规则方案,提交股东大会审议表决。最终,经过临时股东大会投票,新疆队回归CBA一事获得全票通过,新疆队在第三阶段缺席的7场比赛,均按0比20处理。理论上明天新疆男篮就可以出战客场对阵北京队的比赛。

不过,随着新疆队的回归,周琦的归属再度模糊起来。半个月前,在新疆发布退出公告之后,当时各方普遍认为,周琦恢复“自由身”已板上钉钉。但在昨晚的CBA临时股东大会上,各家俱乐部代表就周琦的情况进行了讨论,大部分俱乐部都坚持认为,应坚决捍卫CBA投资人的利益,不应该为周琦特事特办,他的问题更适合留待夏天休赛期来解决,这也意味着至少本赛季的CBA联赛,周琦已经无缘参加。

目前新疆队和周琦的矛盾已经难以弥合,所以接下来最可能出现的结果就是好聚好散,新疆队出售手中的D类合同优先签约权给那些有意周琦的俱乐部,这样可以避免人财两空,也让球员本人有球可打。周琦是目前的中国男篮第一人,是国家队的顶梁柱,他长期无球可打对于他本人和国家队都是损失,所以希望“周琦去哪儿”的剧情能够尽快结束。 本报记者 李元春

对手里程碑 成了里程悲

特林布尔爆发助大鲨鱼掀翻辽宁



■ 郭艾伦创造纪录却高兴不起来 本报记者 李铭坤 摄

谁能想到,缺了两大主力的上海久事男篮能够掀翻人员齐整的卫冕冠军辽宁队?毕竟刚刚在一周之前,大鲨鱼还曾在客场输给对手27分。但是昨晚,大鲨鱼偏偏做到了,主场109比105战胜辽宁队,获得一场“计划外”的胜利。而带领大鲨鱼获胜的功臣首推外援特林布尔,他全场高效砍下创个人队史纪录的41分,也让郭艾伦的里程碑变成了里程“悲”。

昨晚的比赛,中锋王哲林和外援布莱恩特双双因伤缺阵,大鲨鱼内线实力严重受损。让大鲨鱼球迷开心的是,特林布尔打出了非常坚挺的表现:首节他以100%的命中率砍下17分,帮助球队打好了开局;下半场一开始,他又连得5分帮助本队打出13比0的小高潮,大鲨鱼再度领先了两位数;最

后时刻辽宁队一度追至只落后2分,又是特林布尔关键两次罚球命中,帮助大鲨鱼锁定胜局。赛后辽宁队主帅杨鸣表示,上海队确实配得上本场比赛的胜利:“我们让对方两名外援都打出了赛季最好状态,对以防守和篮板为优势的球队来讲,出现这样的情况是很不应该的。”

这场比赛,辽宁队国手郭艾伦表现神勇,他替补出场砍下29分6次助攻,得分和助攻都达到了一个里程碑:赛前他CBA生涯总得分是8375分,距离刘玉栋(8387)还差12分,本场完成超越升至CBA历史得分榜第8位;他仅用481场比赛就达成2500次助攻,超越胡雪峰

的517场与刘伟的631场,创造CBA历史最快达成2500次助攻纪录。可是,郭艾伦赛后高兴不起来。

“上一次我们被对手打垮了,这次可以赢回来真的很开心。今晚王哲林不在,对我们是个很大的考验,我也是第一次在没有他的情况下打球,还好我们发挥得很不错。”赛后特林布尔表示。李春江赛后透露,他之前一直在和两名外援悉心交流,希望他们能够把球队带动起来,两人果真也做到了。他说:“两名外援的执行力度非常好,带动球队打出了整体篮球。我也希望队伍在困难的时候,大家能一如既往地拼下去。”主场两连胜之后,大鲨鱼排名升至第六位,在赛季仅剩7轮的情况下虽然杀人前四已经希望渺茫,但是距离第五位的山东队只差一场胜利,仍有希望取而代之,取得一个相对理想的季后赛排名。

本报记者 李元春

■ 大鲨鱼外援特林布尔 本报记者 李铭坤 摄

新疆男篮回心转意重归联赛